

اِنَّ الْفَضْلَ لَبِیْدٌ یُّوْتِیْهِ مِمَّنْ یَّشَاءُ  
عَسَلًا اَنْ یَّبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

ٹیلیفون نمبر ۲۹۶۹

راہو

درد نامہ

تار کا پتہ:- ڈی ایچ ایف سی لاہور

فی پریچہ ار

۲۵۳

یومہ:- بیخشنبہ

۲۰ ربیع الثانی ۱۳۷۴ھ

نمبر ۲۲۵

۱۹ دسمبر ۱۹۵۴ء

۱۳۳۳

جلد ۲۳

### سیاسی کمیٹی کے فیصلہ کی خلاف ورسی کے دار الحکومت میں زبردست مظاہرے

لکھنؤ سیاحتی اور دسمبر قمر کے متعلق اقوام متحدہ کی سیاسی کمیٹی نے یونان کی جو قرارداد نامہ منظور کر دی تھی اس کے متعلق احتجاج کرنے کے لئے آج قمر کے دار الحکومت کو سیاحتی میں زبردست مظاہرے کئے گئے۔ ہزاروں طلباء نے شہر میں جلوس نکالنے اور امریکی کنسل خانہ کے سامنے نعرے لگانے۔ انہوں نے تو نیشنل خانہ کی عمارت کی دو کھڑکیاں بھی توڑ ڈالیں اس کے پہلے یونان میں سائیکل کے مقام پر بھی اس فیصلے کے خلاف زبردست مظاہرے کئے گئے تھے اور امریکی تو نیشنل خانہ کو نقصان پہنچایا گیا تھا۔

لاہور ۱۸ دسمبر۔ گورنر پنجاب مسٹر مشتاق احمد گولڈمانی اور ڈپٹی ایچ ایف ملک فیروز خان فون کل شام غیر میل کے ذریعے کراچی واپس پہنچ رہے ہیں۔

## کرنل عبدال حسین مرکزی کا بیسٹ میں لے لئے گئے

### انہوں نے آج تیسرے پھر اپنے عہدے کا حلف اٹھایا

کراچی ۱۸ دسمبر۔ کرنل عبدال حسین مرکزی کا بیسٹ میں لے لئے گئے ہیں۔ انہوں نے آج تیسرے پھر گورنر جنرل ہاؤس میں اپنے عہدے کا حلف اٹھایا۔ کرنل عبدال حسین نے صبح چھ بجے کے گھنٹے والے ہیں۔ وہ پنجاب اسمبلی کے ممبر ہیں ان کی عمر اس وقت ۴۹ سال کی ہے۔

## اگر امریکہ کا کوئی خیر سگالی وفد چین بھیجا جائے تو اس کا خیر مقدم کیا جائے گا

### وزیر اعظم چین مسٹر چو این لائی کی زیر اعظم پارلیمنٹ میں

پکنگ ۱۸ دسمبر۔ برما کے وزیر اعظم مرٹھ اوونے کہا ہے کہ اگر امریکہ برقرار رکھنے کے لئے نہیں امریکہ جانے کی دعوت دی جائے تو وہ اس کے لئے تیار ہیں۔ چین سے واپس آئے ہوئے گوبودیا کے دار الحکومت میں انہوں نے کہا کہ فارموسا کے تقسیم کا حل جلد از جلد ہو جانا چاہیے۔ انہوں نے کہا کہ چین کسی پر حملہ کرنے کا ارادہ نہیں رکھتا۔ اس کا مقصد صرف یہ ہے کہ چین کے باشندوں کو تغیر و ترقی کے کام پر لگا دیا جائے۔ جنہیں باغی میں غیر ملکی طاقتوں نے لوٹ کھسوٹ کا نشانہ بنا رکھا تھا۔ چین کے لوگ امریکہ کے محنت نہیں ہیں۔ وزیر اعظم مرٹھ چو این لائی نے انہیں یقین دلایا ہے کہ اگر امریکہ کا کوئی خیر سگالی وفد چین بھیجا جائے۔ تو اس کا خیر مقدم کیا جائے گا۔

## جاپان اور لنکا کے درمیان ہی گیری کا معاہدہ

ٹوکیو ۱۸ دسمبر۔ جاپان کی وزارت خارجہ نے اعلان کیا ہے کہ لنکا کے سمندروں میں چھپاؤ پکڑنے کی غرض سے جاپان کو مراعات دینے کے لئے جاپان اور لنکا کی بات چیت جاری ہے۔

## وزیر اعظم لنکا کی شہنشاہی پان کے علاقے

ٹوکیو ۱۸ دسمبر۔ آج ٹوکیو میں لنکا کے

## اخبار احمدیہ

لاہور صدر سید کریم صوفی مطبع الرحمن صاحب  
بنگالی ایم ایس ایڈیٹر رسالہ ریویو آف ریسیچن تاحال  
سید ہسپتال (الہ آباد روڈ لاہور) میں زیر علاج ہیں  
بائیں بازو میں قدرے سس پیدا ہو رہی ہے۔ عام  
صحت اچھی ہے۔ صاحب کریم صوفی صاحب کی  
صحت کا راجا صاحب کے لئے دودھ سے دوا  
جاری رکھیں

## تخل کے متعلق وزیر قیادت کے تاثرات

لاہور ۱۸ دسمبر۔ وزیر صحت و ترقیات سید  
علاء حسین شاہ نے یہاں کہا ہے کہ تخل کو بڑی  
تیزی سے صنعت علاقہ بنایا جا رہا ہے۔ تخل کے حالیہ  
دودھ کے تاثرات بیان کرتے ہوئے انہوں نے کہا  
کہ تخل کی بے آب و گیاہ دیگستان کی زمین اب برخط  
سے ترقی کر لی گئی ہے۔ یہاں کئی مشیناں بھی لگی ہیں۔ کئی  
سکول اور ہسپتال تعمیر کئے جا چکے ہیں۔ دو ہسپتال  
میں قائم کی جا چکی ہیں۔ اور نصف درجن میں دیگر  
ہیں۔ یہاں بے کوئی میں شیشے تیار کرنے والا لیک  
کارخانہ بھی مکمل ہو جائے گا۔ جس سے ملک کی شیشے  
کی ضروریات پوری ہو جائیں گی۔

وزیر اعظم سر جان کولڈ والا نے شہنشاہ  
جاپان امپریٹور سے ملاقات کی

## کلیرنس سبیل

جلد سالانہ کی آمد کے پیش نظر ہر قسم کے سامان میں آؤڈائی کر دی گئی ہے۔ خصوصاً بوٹ فیلٹ  
چیل سینڈل وغیرہ کی قیمتوں میں کافی تخفیف کر دی گئی ہے۔ اصحاب اس نادر موقع سے فائدہ اٹھانے  
کے لئے جمادی حذرات حاصل کریں۔

## احمدیہ ماڈرن سٹور گول بازار لاہور

مسود احمدیہ نمبر پندرہ پاکستان ٹیلی فون میں جمع کر کے سبیل کی کلیرنس سبیل کی

جنرل اسمبلی کا نواں اجلاس ختم ہو گیا  
نیویادک ۱۸ دسمبر کل مدت نیویادک  
میں اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی کا نواں اجلاس  
ختم ہو گیا۔ اسمبلی کے صدر نے کہا کہ اس سیشن  
میں دو آہستہ واقعات ہوئے یعنی تخفیف  
اسٹور اور ایچ اے قوت کو بر امن معاہدے کے لئے  
استعمال کرنے کے متعلق قراردادیں مستغفطہ طور  
پر منظور کی گئیں۔  
وزیروں مسٹر اشرف الدین چوہدری اور مسٹر عزیز الحق  
نے آج گورنر جنرل سے ملاقات کی۔

## ہندوستانی پارلیمنٹ کے سپیکر کے خلاف

### قرار داد عدم اعتماد مسترد

نئی دہلی ۱۸ دسمبر۔ ہندوستانی پارلیمنٹ میں  
مخالف پارٹی کے اراکین نے ہندوستانی پارلیمنٹ کے سپیکر  
ماؤنٹ بٹن کو برطانیہ کے متعلق جو قرارداد پیش کی تھی  
اسے آج پارلیمنٹ کے ایوان زیریں نے رد کر دیا۔

مخالف پارٹی کی طرف سے ان پر غیر جانبداری سے  
اپنے ذرائع سراخام لادینے کا الزام عائد کیا گیا تھا۔

## امریکی مریا دور کے ایران میں مریا لگانے کی اپیل

سان فرانسسکو ۱۸ دسمبر۔ شاہ ایران نے امریکہ کے  
معمول لوگوں سے کہا ہے کہ وہ ایران کی اقتصادی حالت  
کو بہتر بنانے کے لئے اپنا سرمایہ وہاں لگائیں۔ انہوں نے  
سان فرانسسکو میں ایک تقریب کے موقع پر تقریر کرتے ہوئے  
کہا کہ ایران کی ترقی کے ساتھ ساتھ ماریا منسوب پر کام شروع ہونے  
والا ہے۔ اس منصوبہ پر ایک ادب ڈالر خرچ آئے ہیں گے  
میرے امریکہ آنے کا اہم مقصد یہاں کے لوگوں کو اس منصوبہ  
میں سرمایہ لگانے کی ترغیب دینا ہے تاکہ مریا لگانے کا کام  
منصوبہ کے شرم میں پیدا ہوگا اسے دودھ لیا جائے

## مسٹر سہروردی کے متعلق خبر کی تردید

کراچی ۱۸ دسمبر۔ آج ایک پریس نوٹ میں نئی دہلی  
کے بعض اخبارات میں شائع ہونے والی اس خبر کی تردید  
کی گئی ہے کہ مسٹر سہروردی کو نائب وزیر اعظم اور  
وزیر خارجہ کی پیشکش کی گئی ہے۔  
۱۸ دسمبر فضل الحق کا بیسٹ کے دو سابق ممبر  
ہ۔ کراچی۔



# پروگرام جلوس لائے خواتین ۱۹۵۲ء

۲۶ - ۲۷ - ۲۸ دسمبر  
اتوار \* پیر \* منگل

## پہلا دن ۲۶ دسمبر روز اتوار پہلا اجلاس

۱-۹-۱۵	۹-۲۰-۲۵	۱۰-۱۵	۱۱-۱۵	۱۱-۱۵	۱۱-۱۵	۱۱-۲۵	۱۱-۲۵
تلاوت قرآن کریم و نظم	افتتاحی تقریر و دعا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز	ذکر حبیب - چوہدری فتح محمد صاحب سیال ایم اے	تلاوت قرآن کریم و نظم	جماعتی تربیت کے متعلق ہماری ذمہ داریاں	مدیر مہتمم جنرل سیکرٹری اور سٹیٹ سٹیٹ	مکرم استاذہ میمنہ صاحبہ	مکرم استاذہ میمنہ صاحبہ

## دوسرا اجلاس بعد نماز ظہر و عصر

یہ سال مردود غلبہ سے بچا جائے گا۔ جو مندرجہ ذیل ہوگا۔

۱-۹-۱۵	۹-۲۰-۲۵	۱۰-۱۵	۱۱-۱۵	۱۱-۲۵	۱۱-۲۵
تلاوت قرآن کریم و نظم	حضرت سید محمود علیہ السلام کا عشق و محبت صلی اللہ علیہ وسلم سے سیانہ کا مہمانیہ دورہ۔	دفعہ برائے اعلانات	بین الاقوامی کشمکش کے متعلق	حضرت سید محمود علیہ السلام کا چٹوٹی	مکرم استاذہ میمنہ صاحبہ

## دوسرا دن ۲۷ دسمبر بروز پیر پہلا اجلاس

۹-۱۵	۹-۲۰-۲۵	۱۰-۱۵	۱۱-۱۵	۱۱-۲۵	۱۱-۲۵
تلاوت قرآن کریم و نظم	ہمارا ماحول اور ذرا بچی	تلاوت قرآن کریم و نظم	احمدیہ پر اعتراضات کے جوابات	تلاوت قرآن کریم و نظم	عورتوں پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
تلاوت قرآن کریم و نظم	امام احمد رضا صاحب مدظلہ	تلاوت قرآن کریم و نظم	امام احمد رضا صاحب مدظلہ	تلاوت قرآن کریم و نظم	عورتوں پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
تلاوت قرآن کریم و نظم	امام احمد رضا صاحب مدظلہ	تلاوت قرآن کریم و نظم	امام احمد رضا صاحب مدظلہ	تلاوت قرآن کریم و نظم	عورتوں پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

## دوسرا دن ۲۸ دسمبر بروز منگل - پہلا اجلاس

۹-۱۵	۹-۲۰-۲۵	۱۰-۱۵	۱۱-۱۵	۱۱-۲۵	۱۱-۲۵
تلاوت قرآن کریم و نظم	برکات الدعا	تلاوت قرآن کریم و نظم	تلاوت قرآن کریم و نظم	تلاوت قرآن کریم و نظم	تلاوت قرآن کریم و نظم
تلاوت قرآن کریم و نظم	برکات الدعا	تلاوت قرآن کریم و نظم	تلاوت قرآن کریم و نظم	تلاوت قرآن کریم و نظم	تلاوت قرآن کریم و نظم
تلاوت قرآن کریم و نظم	برکات الدعا	تلاوت قرآن کریم و نظم	تلاوت قرآن کریم و نظم	تلاوت قرآن کریم و نظم	تلاوت قرآن کریم و نظم

# چار لاکھ کی پیشکش کے سلسلہ میں ایک خادم کا قبل تقلید نمونہ

خادم الاحقریر مرکز بری کی طرف سے۔ اور دسمبر ۱۹۵۱ء میں متحرک جدید بنایا جا رہا ہے۔ جس کا مقصد یہ ہے کہ خادم دفتر دوم میں بڑھ کر حصہ لیں اور دفتر دوم کے وعدوں کی مجموعی مقدار چار لاکھ تک پہنچادیں۔ اس سلسلہ میں ایک مخلص خادم کا مکتوب موصول ہوا ہے۔ جو درج ذیل ہے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم  
نمودہ و نفعی علی رسول اللہ کریم  
دعایا علیہ السبع المبرورہ  
مکرم محترم جناب مہتمم صاحب تحریک جدید مجلس خادم الاحقریر علی ٹیکر لاہور

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ آپ نے اپنے اعلان منقطعہ مفہمتہ تحریک جدید میں یہ تحریک کی ہے کہ نو جوان دفتر دوم میں گذشتہ سال سے دس گنے دس گنے لکھا میں اور وعدوں کی مجموعی رقم چار لاکھ تک پہنچادیں۔ میرا گذشتہ سال کا وعدہ دس دسپے تھا اس سال میرے بارہ دسپے وعدہ کیا تھا۔ لیکن آپ کے اعلان کے بعد میں اپنا وعدہ بارہ دسپے کی بجائے چوبیس دسپے پیش کرتا ہوں۔ وہاں فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اسے قبول فرمائے اور اسے پورا کرنے کی توفیق نہایت فرمائے۔ والسلام  
خاک بر شہداء ہر جن کی تلے جا ماضی المشرین اورہ صلح مکتبہ جدید خادم کو چاہیے کہ وہ اس خادم کے نقش قدم پر چلے گی کوشش کریں اور اپنے گذشتہ وعدوں میں مستندہ اضافہ کر کے چار لاکھ کی پیشکش کو عملی جامہ پہنانے کا کوشش کریں اور گذشتہ تقابحات اور آئندہ وعدوں کو جلد سے جلد پورا کرنے کی کوشش کریں۔ (مہتمم تحریک جدید خادم الاحقریر مرکز بری)

## شعبہ تعلیم کا سال رواں کا پروگرام

- ۱۔ مجلس بر لاہوریوں کا قیام
- ۲۔ مجلس "انصار مسلمان القوم" کا قیام
- ۳۔ مجلس "حسن بیان" کا قیام
- ۴۔ ہر موزونہ خادم کسی ایک ماہانہ کو سال رواں میں پڑھانے
- ۵۔ ہفتہ تعلیم و تعین منایا جائے (اس ہفتہ کی تعین بعد میں کی جائے گی)
- ۶۔ موسم گرمی کی تعطیلات میں تربیتی کیمپ کا انعقاد (مہتمم تعلیم مرکز بری)

## سہ ماہی نصاب

تعلیم کے سال رواں کے پروگرام کے مطابق اس سہ ماہی کے لئے ذیل کی کتاب بلور نصاب مقرر کی جاتی ہیں۔ مجلس اپنے نور پیمان کا امتحان لیں گی۔ اور پھر کامیاب ہونے والے خادم کے ناموں سے مرکز کو اطلاع دین کی تاکہ سندت جاری کی جا سکیں۔

پہلا سہ ماہی ۱۵ دسمبر ۱۹۵۱ء سے پندرہ مارچ ۱۹۵۲ء تک شمار ہوگی۔  
کتاب نصاب: ۱۔ (دانشقہ نوح ۱۲۱) الوصیت (۱۳) احمدیہ حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ سالہ کا وہ پیغام جو سیالکوٹ کے ایک جلسہ میں سنایا گیا تھا (مہتمم تعلیم مجلس خادم الاحقریر مرکز بری)

## اعلان دارالقضاء

بمطالعہ ذواب الدین احمد صاحب قادیان نے از مولوی عبدالودود فاروقی صاحب تہذیب و تمدن لاہور تادیج سماعت ۱۹۵۱ء دیکھ کر بعد پھر مقرر کر کے مولوی عبدالودود صاحب کو اطلاع دی گئی تھی۔ لیکن بعض عجزی عدم پتہ مولوی صاحب مذکورہ کی وجہ سے اسے پتہ نہ لیا اور اعلان بنا مولوی صاحب مذکورہ کو اطلاع دی جاتی ہے کہ وہ تادیج مذکورہ پر بیروی کے لئے پیش جائیں۔ نوٹ:- اس میں کوئی کسافت ہوگی۔ ناظم دارالقضاء لاہور

## خادم مسجد لی ضرورت

جماعت احمدیہ گجرات کے لئے ایک خادم مسجد ترقیب کی ضرورت ہے۔ جو چندے کی وصولی کا کام بھی کر سکتا ہو۔ خواہ ۳۰ روپیہ ماہوار سہا اور رہائش کے لئے مکان کا انتظام جماعت کی طرف سے کیا جائے گا۔ خواہشمند اصحاب اپنی درخواست مقامی امیر یا پریذیڈنٹ کی سفارش کے ساتھ خاں کو جلد سے جلد بھیجوا دیں۔ نیز جلوس لائے کے موقع پر روپوں ذاتی طور پر ملنے کی تعہد ہو سکتا ہے۔  
(ملک عبدالرحمن خادم ایدہ دیکھ امیر جماعت احمدیہ گجرات)

## سپاس تعزیت

حضرت حکیم محمد حسین صاحب مرحوم بیٹے کی وفات پر بزرگان سلسلہ و اصحاب کرام کی طرف سے اس کثرت سے اظہار تعزیت کے خطوط آ رہے ہیں کہ ان کا فردہ فردہ ایجاب نہیں دیا جا سکتا۔ لہذا تمام افراد خاندان کی طرف سے جلد بزرگان کرام و اصحاب کا بہت بہت شکریہ ادا کیا جاتا ہے۔ انہوں نے جس ہمدردی اور افسوس کا اظہار فرمایا ہے۔ ہم سب اس کے لئے اذہم ممنون ہیں اللہ تعالیٰ ان سب کو اجر عظیم عطا فرمائے۔ اللهم آمین (خاک بر شہداء ہر جن کی تلے جا ماضی المشرین اورہ صلح مکتبہ جدید خادم کو چاہیے کہ وہ اس خادم کے نقش قدم پر چلے گی کوشش کریں اور اپنے گذشتہ وعدوں میں مستندہ اضافہ کر کے چار لاکھ کی پیشکش کو عملی جامہ پہنانے کا کوشش کریں اور گذشتہ تقابحات اور آئندہ وعدوں کو جلد سے جلد پورا کرنے کی کوشش کریں۔ (مہتمم تحریک جدید خادم الاحقریر مرکز بری)



# تشدد کا استعمال

264

ہم اپنے گزشتہ پندرہ ماہوں میں اس بات پر زور دیتے رہے کہ لیفٹننٹ گورنر اسلامی مالک میں اسلام کے نام پر بائیمپوش حکومت اور ایسی ریاست یا ریاستوں میں جاری ہے۔ جو اسلام کے نام پر کھڑی ہوئی ہیں۔ ان کی سرکشی کی وجہ سے نہ صرف عالم اسلام کو نقصان پہنچ رہا ہے۔ بلکہ خود اسلام بھی بدمعاش ہو رہا ہے۔ جس کا ایک نہایت واضح مظاہرہ مصر کے مایہ دہانت حکومت میں ہوا ہے۔

اس ضمن میں ہم نے یہ بھی عرض کیا ہے کہ لیفٹننٹ گورنر پاکستان میں بھی مصر کی حکومت کے خلاف پرمیٹیو کر رہے ہیں۔ اور ان کو بالکل بے گناہ ثابت کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اگر اخوان بائیں لے گئے۔ وہ شکوک سے خالی نہیں۔ اور اخوان بائیں لے گئے۔ وہ شکوک سے خالی نہیں۔ اور اخوان کے خون سے بجائے جنت حاصل کرنے کے اسے عالم اسلام میں خواہ مخواہ کا بیجاں پیدا کرنے اور دوسرے اسلامی مالک میں بھی جس میں پاکستان بھی شامل ہے۔ شاکر ہاں جہاں اخوان کے نمونہ کی اسلام کے نام پر ایسی ریاستیں موجود ہیں مصر کے سے حالات پیدا کرنے کا راستہ یا راستہ ڈھیر بنایا جا رہا ہے۔

تیار کیا اخوان بائیں لے گئے ہیں یا نہیں اس پر ہم اپنی رائے کا اظہار نہیں کرنا چاہتے۔ کیونکہ ہمارے پاس وہ تمام حقائق موجود نہیں ہیں۔ جن کے پیش نظر ہم ایسا فیصلہ کرنے کے مجاز ہوں۔ البتہ ذیل میں ہم روزنامہ "المنبر" کے اخوان نمبروں سے ایک مضمون کے چند اقتباسات جو اخوان اور فوجی آمریت اور گمشدگی کی پوری داستان کے دوسرے عنوان کے ساتھ شائع ہوئے ہیں درج کرتے ہیں۔ ان سے اخوان کی ذہنیت پر بھی روشنی پڑے گی۔ اور یہ ثابت ہو جائے گا کہ آیا مصری حکومت نے اخوان کو براہ کرم کے ساتھ لگائے ہیں۔ اخوان سے ان کے سرزد ہونے کا نہ صرف امکان بیکر احتمال غالب ہے کہ نہیں۔ بلکہ مضمون میں مصری حکومت کے اخوان پر الزامات اور الزامات کا اخوان کی طرف سے جو جواب دیا گیا ہے پیش کیا گیا ہے جو خود "اس کے" لیفٹننٹ گورنر اخوان کا بیان ہے کہ فوجی القذافی نے محمد زور اور الاخوان المسلمین

کے مابین ابتدائی نفسا تقاون دائرہ اکثر اس کی تھی۔ شروع میں انقلابیوں نے جو اقدامات بھی کئے وہ فوج اور پولیس کے ان افسران کے بل پر کئے ہیں جو اخوان سے قتل رکھتے تھے۔ اور ہر قدم پر اخوان نے فخر اوزار کے حق میں قوم کی رائے کو ہمارا رکھنے کی کوشش کی ہے۔ موجودہ الزامات اقتدار کے ساتھ اخوان کے روابط موجودہ انقلاب سے بہت قبل شروع ہو چکے ہیں۔ اخوان کے جو حلقے ہی وقت فوج میں موجود تھے۔ ان کے اجتماعات میں جمال میدان صرہ اللطیف بنیادی۔ کمال الدین حسین۔ جن ابراہیم خالد علی حسین شامی وغیرہ شریک ہوا کرتے تھے۔ شروع میں جب جماعت اخوان کو توڑ دیا گیا۔ تو اس وقت جمال عبدالناصر امدان کے ساتھیوں نے آزادی پندرہ فوجی افسروں کی ایک الگ تنظیم بنائی۔ لیکن اخوان کے ساتھ ان کے ہمراہم بہت چمچے رہے۔ حتیٰ کہ جس وقت فاروق کے خلاف مسلح انقلاب کا پروگرام بنایا جا رہا تھا۔ اس وقت بھی یہ افسر اور اخوان مل جل کر کام کر رہے تھے۔

"اخوان کا یہ کہنا ہے کہ ان ابتدائی ناکامیوں پر الاخوان المسلمون اور فوج کے حکام کا تقابل اتنا زیادہ تھا کہ مصر اور عربوں میں مہم طر پر یہ سمجھا جاتا لگا تھا کہ مصر میں یہ انقلابیوں نے ہی پراپیگنڈا مالا مال کیا۔ فوجی آمریت شروع سے یہ تھی کہ اس جدوجہد میں جو حصہ انہوں نے ادا کیا ہے اس کی روادار منظر عام پر نہ آئے۔ تاکہ دنیا بھر کی فوجی اور وسطیوں جنہیں اخوان اور اسلام کے مفادات دلی لیفٹننٹ وعدہ ہے۔ وہ اس فوجی انقلاب کی راہ روکنے پر کمر بستہ نہ ہو جائیں۔ بہر کیف یہ ایک ناقابل تردید حقیقت ہے کہ مصر کی اس تحریک آزادی میں اخوان کی کوششوں کو ایک اہم مقام حاصل ہے ایک طرف تو فوج اور پولیس میں اخوان کے آدمی انقلاب کا راستہ ہموار کر رہے تھے۔ اور دوسری طرف شہری آبادیوں میں ہزاروں اخوان سڑکوں اور بازاروں میں پھرہ دارین کرکھڑے ہو گئے۔ تاکہ فوجی آمریت اور ان کے فاقوں اور شہروں کے ان حصوں کی حفاظت کریں۔ جہاں جہاں توام کے فوجی بیٹے ہیں۔ وہ عوام کے اندر چرچا میں انقلاب کے لئے داعی بن کر نکل آئے۔ تاکہ وہ شہروں اور دیہات میں امن کو بحال رکھ سکیں۔ اور انہیں اس تحریک کا حامی بنائیں۔ اس سے کوئی الحاح کر سکتا ہے کہ انہیں اس جنگ آزادی کا دل دماغ دست و پا زور اور روح رمال تھے۔ اور انہیں ان خطا ناک مراحل میں

اس جنگ کے لئے فوجی تائید اور فوجی بنیاد اخوان نے ہی فراہم کی ہے۔  
"اخوان نے جن مختلف پیراڈوں میں فوجی تحریک کی اعانت کی ہے۔ ان کی صرت چند مثالیں اور پیراڈوں میں ہیں۔ نصرت و تائید کی یہ صورتیں بالکل فوجی تھیں۔ اس کے متعدد دوجہ تھے۔ ایک تو فوجیوں کے ساتھ اخوان کے دین پر حرام تھے۔ دوسرے اخوان پیسے سے ہی فاروق کے خلاف مہم کو آراہتے تھے۔ اور اس کے استبداد اور ظلم کا نشانہ جس طریق پر اخوان بن رہے تھے۔ اس طرح کوئی اور فرد یا گروہ نہیں بن رہا تھا۔ اس سلسلہ میں جن مظالم و دشناموں میں مصیبتوں اور آذیتوں میں اخوان کو مبتلا ہونا چاہیے۔ وہ کسی سے مخفی نہیں ہیں۔ پھر فوجی انقلاب کے سربراہ کا اور نے اخوان کو یہ تعین دلا دیا تھا۔ کہ ان کا اصل نصب العین اسلام کا فخر اور اسلام کی حکومت ہے جسے وہ تدریجاً حاصل کریں گے۔"

روزنامہ "المنبر" ۵ دسمبر ۱۹۵۷ء  
اس مضمون میں اس بات کو واضح کرنے کے بعد کہ فوجی انقلاب کی روح رمال دراصل اخوان ہی تھے ان باتوں کا ذکر بھی کیا گیا ہے۔ جن سے مصری حکومت اور اخوان میں ناچاقیاں بڑھتی گئیں۔ اور اخوان کی توجیوں کا وہ نتیجہ نکلا۔ جو اس کو سووم ہے ہمیں اس سے عرض نہیں کہ اس کی کوششوں میں کوئی راستہ پر تھا یا کوئی غلطی پر البتہ اس کی کوششوں کا جو نتیجہ نکلا وہ دردناک ہے۔ اور یہ نتیجہ یہ دردناک حالت اس کی کوشش کے نتیجہ میں برآمد ہوئے ہیں۔ اور اس کوشش کی بنیاد یہ ہے کہ اس مضمون سے واضح ہوتی ہے اخوان کی فوجی کوششوں کے انقلاب کے بعد اسلامی بنیادوں پر حکومت قائم ہو۔ مگر حکومت میں اخوان کا اثر باقی نہیں رہا۔ اس لئے ہم تمام ماحول پر غور کرنے کے بعد اسی نتیجہ پر پہنچ سکتے ہیں کہ چونکہ اخوان کا ارشادہ حکومت سے منقطع ہو چکا تھا۔ اور وہ سمجھتے تھے کہ انقلاب ان کی مدد سے ہونا ہے۔ اس لئے ان کو انقلاب کے بعد اپنے ارادے پورے نہ ہوتے دیکھ کر چاہتے تھے کہ خود حکومت پر قبضہ کر لیا جائے۔ تو لازماً وہ انہی لائنوں پر چلے ہیں۔ جن لائنوں پر فوجی کوپ جیل کر کامیاب ہوا تھا۔ ان کے پاس اسلحہ موجود تھا اور فوج میں بھی ان کے ساتھی موجود تھے جیسا کہ اس مضمون سے واضح ہوتا ہے۔  
یہ اسلحہ خواہ کس طرح ان کے پاس آیا تھا۔ خواہ کونسا ناصرت ہی ان کو دیا تھا۔ مگر یہ واقعہ ہے کہ اخوان کے پاس کثرت سے اسلحہ موجود تھا۔ اور چونکہ انہیں لیفٹننٹ تھا۔ جیسا کہ اس مضمون سے واضح ہوتا ہے کہ فوجی انقلاب کی وہ ہی روح رمال تھے۔ اس لئے یہ تعین بھی کر سکتے ہیں کہ موجودہ حکومت کے مفادات انہیں گے تو مزبور

کامیاب ہونے کے خیر غالب نہیں ہے۔ اس لئے یہ نتیجہ نکلا کہ اس فوجی حکومت نے ان تشدد کے استعمال کے جو الزامات لگائے ہیں وہ سراسر غلط اور بے بنیاد ہیں۔ کوئی عقل سلیم ایسے دعوے کو صحیح تسلیم نہیں کر سکتی۔ مندرجہ ذیل باتوں پر غور کیجئے۔

(۱) اخوان بزرگ حکومت پر قبضہ کرنا چاہتے تھے ہیں۔ جیسا کہ فوجی حکومت کے ساتھ ان کے تقابل سے ظاہر ہے۔

(۲) وہ فوجی انقلاب کی روح رمال تھے ان کو اس سے یہ تعین یہ ہونا چاہیے ہے۔ کہ وہ موجودہ فوجی حکومت کو بھی اسی طرح گرا سکتے ہیں جس طرح انہوں نے فاروق کی حکومت کو گرا پایا ہے (۳) اخوان کے پاس بکثرت اسلحہ موجود تھے اور فوج میں بھی ان کے ساتھی بکثرت موجود تھے۔

اگر یہ بات صحیح ہے۔ اور جیسا کہ خود اس مضمون کے اقتباسات سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ یہ بالکل صحیح ہے۔ تو اس سے قیاس کیا ہو سکتا ہے؟ کیا یہ کہ اخوان اور حکومت کے مابین کشمکش میں اخوان آئین پسندی سے ایک اچھے نمونے نہیں بن سکتے۔ یا یہ کہ حکومت کے ان پراخانات اگر درست ہیں۔

اسی دوران واقعات سے یہ نتیجہ نکالنا بھی غیر غالب نہیں ہے۔ کہ اگر اخوان ایک ایسی سیاسی پارٹی میں منظم نہ ہوتے۔ جو بزرگ اسلامی حکومت قائم کرنے کو جائز سمجھتی ہے۔ تو انقلاب کے بعد ان کو فوجی حکومت سے تصادم ناممکن تھا۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام نے ایسی پارٹی بازی کو ناجائز قرار دیا ہے۔ کیونکہ اس سے فتنہ و فساد کا اندیشہ ہے۔ اور اسلام کے نزدیک "الفتنة أشد من القتل" فتنہ قتل سے بھی زیادہ سخت ہے۔

انہوں اور فوجی کونسل دالے باہم شروع میں کتنے شہرہ شکر تھے۔ اگر اخوان صبر کرتے اور اپنی طریقوں تک اپنی سرگرمیاں محدود رکھتے تو ایسی دردناک صورت کبھی پیدا نہ ہوتی۔ ان کا کافی زور تھا۔ سیاسی امور میں بے شک وہ شور مچا دیتے۔ مگر ان پر دھمکیوں کی حد تک مصر نہ ہوتے۔ تو لیفٹننٹ ان کا فوجی حکومت سے تصادم نہ ہوتا۔ اور بہت ممکن ہے کہ وہ نرمی سے اور تدریجاً اپنی طرز کی حکومت قائم کرنے میں کامیاب ہو جاتے۔ مگر انہوں نے غلطی کی۔ اور اپنے دوستوں کو اپنے خلاف بہانہ تک کر لیا۔ کہ وہ ان کا نام و نشان مٹانے کے درپے ہو گئے۔ اور اس طرح انہوں نے اپنے خواب کی تعبیر کو خود ہی کوسوں دور کر دیا۔ اس سے ایک اسلامی دماغ اس بات پر حیرت منگتا ہے۔ کہ کیا اس میں خدا تعالیٰ کا کاٹنا نہیں کام کر رہا؟



# گولڈ کوسٹ اسمبلی کے ممبران کی طرف سے اسلام پر اعتراضات

## داؤد

### جماعت احمدیہ کی طرف سے ان کے جوابات

اگر یہ صحیح ہوتا۔ اور اگر مسلمانوں کی ابتدائی مجلس اسلام پھیلانے کے لئے کئی گئی ہوتی۔ تو قرآن مجید کس طرح اس بات کی اجازت دیتا۔ کہ اگر کوئی غیر مسلم حفاظت کا طلب گار ہو۔ تو اسے کسی اس کی جگہ پہنچا دو۔ اور اسے اسلام قبول کرنے کی جگہ دے دو؟ حقیقت الامر یہ ہے۔ کہ اسلام کلیتہً اس کا مذہب ہے۔ "اسلام" کے لفظی معنی ہی "اس اور

سلامتی" کے ہیں۔ اسلام نے اس وقت مختلف عقائد کو رکھنے والی اقوام کے درمیان امن اور برادری کے تعلقات کی بنیاد رکھی تھی۔ جب اس نے یہ اعلان کیا تھا۔ کہ گذشتہ دنیا گزرنے جو دین دنیا کے سامنے پیش کرتے۔ وہ سب خدا کی طرف سے تھے۔

قرآن کریم کی رسالت سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ جو اپنے بندوں پر انتہائی مہربان ہے۔ ہر زمانہ ہر ملک اور ہر قوم میں ایسے صلحین بھیجتا رہا ہے جنہوں نے اگر اپنی قوم کی اصلاح کا فریضہ سر انجام دیا۔ بائبل میں جن نبیوں کا ذکر آتا ہے۔ مسلمان ان کی حد درجہ تعظیم کرتے ہیں۔ اور اس لئے تعظیم کرتے ہیں۔

کہ قرآن کریم میں آتا ہے۔ "وان من امت الا خلا فیہا منذروں۔" روٹی امت ایسی نہیں گذری جہاں خدا تعالیٰ نے اس کی طرف سے کوئی ڈرانے والا نہ آیا ہو۔ تو قرآن کریم میں بہت کم نبیوں کا نام لے کر ذکر کیا گیا ہے۔ لیکن مسلمان تمام نبیوں کا خواہ ان کا درجہ تہذیب میں کیا ہو یا نہ آیا ہو۔ تعظیم کرنے پر مجبور ہیں۔ کیونکہ قرآن کریم فرماتا ہے۔ "ورسلنا قدامہم علیہم من قبل ورسلا

لنقصصہم علیہم۔" دیکھتے ہی پیغمبر ہم بھیج دیتے ہیں۔ ہر سال ہم تم سے بیان کر کے ہیں۔ اور کتنے ہی پیغمبر اور کئی ہیں۔ جن کا حال ہم نے تم سے اب تک بیان نہیں کیا۔

اسی تعلیم کے ماتحت مسلمان مہاتما بدھ۔ رام چندری۔ کرشن جی کنفیوئس اور زرتشت جی کی بھی اسی طرح تعظیم کرتے ہیں۔ جس طرح حضرت ہدف ابراہیمؑ حضرت موسیٰؑ اور حضرت عیسیٰؑ کی تعظیم کرتے ہیں۔ اسی تعلیم کا اثر ہے کہ کسان نے مجھے عرصہ سے احمدیہ مسلم مشن کما سی کی جانب سے ہر سال "پوسٹیشو ایان مذاہب" منیا جاتا ہے۔ جس میں مختلف عقائد رکھنے والے اشخاص کی جانب سے مختلف نبیوں اور پیشوایان مذاہب کی زندگیوں اور تعلیمات پر روشنی ڈالی جاتی ہے۔

پیغمبر اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی آمد کا مقصد مذہبی جھگڑوں اور تنازعات کو اٹھانے اور دینا تھا۔ بلکہ اقوام عالم کو ایک صف میں اور ایک ہی پلیٹ نامہ پر گھس کر رکھنا تھا۔

قرآن کریم فرماتا ہے۔ "الیوم اکملت لکم دینکم" آج میں نے تمہارے لئے تمہارا دین کامل کر دیا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ دین جس کو پھیلانے کے لئے خدا تعالیٰ نے ازل سے اپنے پیارے بندوں کو بھیجا رکھا ہے۔ قرآن کریم کی آمد کے ذریعہ مکمل ہو گیا۔

گولڈ کوسٹ کی مجلس قانون ساز کے بعض ممبروں کی طرف سے کہ کل اس امر کی کوشش کی جا رہی ہے کہ وہاں کے مسلمانوں پر بعض پابندیاں عاید کر دی جائیں۔ ان کی جماعتوں کو خلافت قانون قرار دیا جائے۔ اور انہیں ملک کے آئین کے متعلق کچھ بدلنے کا حق حاصل نہ ہو۔ اپنی کوششوں کے جواز کے متعلق وہ یہ دلیل پیش کرتے ہیں۔ کہ چونکہ اسلام اپنے پیروؤں کو یہ حکم دیتا ہے۔ کہ وہ ہندو نظام حکومت پر تسلط حاصل کریں۔ اور اپنے دین کو پھیلانے کے لئے تلوار کا استعمال کریں۔ لہذا اس لئے ان کی تشدد دانہ کارروائیوں کے شروع ہونے سے پہلے ہی ان کا سر دبا دیا جانا ضروری ہے۔ جماعت احمدیہ کے مبلغ مقیم کما سی مکرم محترم مولوی عطاء اللہ صاحب کلیم نے اسلام پر ان حملوں کے جواب میں کما سی کے مشہور روزنامہ "اشاعتی پائیسر" کے ۱۲ اور ۱۳ اکتوبر ۱۹۳۲ء کے شماروں میں ایک تحقیقی صفحہ لکھا۔ جس کا عنوان "ہمارے نمائندگان اسمبلی اور اسلام" تھا۔ اس صفحہ میں آپ نے آیات قرآنیہ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال و اسناد سے یہ بات ثابت کی ہے۔ کہ اسلام پر جبکہ جواز لازم ہے۔ وہ دوسرا غلط ہے۔ اس کے برعکس اسلام کامل و اداری اور امن و سلامتی کا مذہب ہے۔ اور اس اسلامی اصول نے جو تعلیم ہے۔ وہ ایسی شاندار ہے کہ کچھ مذاہب کی تعلیم میں اس کا نظیر نہیں پائی جاتی۔ ذیل میں اس صفحہ کا ترجمہ درج کیا جاتا ہے۔ اس صفحہ کو پڑھنے سے ناظرین کو یہ بھی معلوم ہو گا کہ بعض جماعتوں کا یہ عقیدہ کہ اسلام نظام قائم کرنے کے لئے حکومت پر زور قبضہ کر لینا جائز ہے۔ ان مسلمانوں کے لئے جو غیر مسلموں کے دلوں میں رہتے ہیں۔ کس طرح مذہب ثابت ہو رہا ہے۔ اور کس طرح اس عقیدہ کی لڑائی

کے لئے ان کے مخالفوں کو کھینچا جائے۔ "چند ہندو قانون ساز اسمبلی کا اس سال کا میسر اور آخری اجلاس ہونے والا ہے۔ یہ دوسرا موقع ہو گا۔ کہ "سکل انفریقن اسمبلی" بعض ایسے اہم مسائل پر بحث کرنے کے لئے منعقد ہو گی۔ جن کا ملک کو شدت سے سامنا ہے۔ لیکن میں یہ کہہ نہیں نہیں رہ سکتا۔ کہ اس موقع پر بعض آئین ممبران کا رویہ یقیناً قابلِ افسوس ہے۔ میرا مطلب ان ممبران سے ہے۔ جو ملک کو بعض سیاسی پارٹیوں پر پابندیوں کے متعلق مشرک مینڈٹ کی پیش کردہ ایک نئی قرارداد کے حامی ہیں۔ اور جنہوں نے اس موضوع پر کئی تقاریر بھی ارشاد فرمائی ہیں۔

میں کوئی سیاست دان نہیں ہوں۔ جہاں تک سیاست کا تعلق ہے۔ میں اس میں کوئی دخل دینا نہیں چاہتا۔ لیکن اس معاملہ کے اخلاقی پہلو کے متعلق میں ضرور کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ اسی قرارداد کے حامی مقررین ایک ایسا قانون منظور کرانے پر زور دے رہے ہیں جس کی رو سے ایسا سیاسی پارٹیوں پر پابندی لگائی جائے۔ جن کا تعلق ان کے خیال کے مطابق ایک خاص عقیدہ نسل یا علاقہ سے ہے۔ لیکن تقریر کے جوش میں انہوں نے اس امر کو بالکل نظر انداز کر دیا ہے۔ کہ وہ اسمبلی میں ان علاقوں کی نمائندگی کر رہے ہیں۔ جہاں کے تمام باشندے عیسائی یا مت پرست نہیں ہیں۔ بلکہ وہاں مسلمان بھی کافی تعداد میں بستے ہیں۔ اور ہو سکتا ہے کہ بعض مسلمان ایسے بھی ہوں۔ جن کے ووٹوں کا عدد سے کم وہ اس ایوان میں بیٹھے ہیں۔ جہاں اب وہ ان کے احساسات کو محجور کر رہے ہیں۔ کیا احسان نافرمانی کی یہ بدترین مثال نہ ہو گی۔

کے لئے ان کے مخالفوں کو کھینچا جائے۔ "چند ہندو قانون ساز اسمبلی کا اس سال کا میسر اور آخری اجلاس ہونے والا ہے۔ یہ دوسرا موقع ہو گا۔ کہ "سکل انفریقن اسمبلی" بعض ایسے اہم مسائل پر بحث کرنے کے لئے منعقد ہو گی۔ جن کا ملک کو شدت سے سامنا ہے۔ لیکن میں یہ کہہ نہیں نہیں رہ سکتا۔ کہ اس موقع پر بعض آئین ممبران کا رویہ یقیناً قابلِ افسوس ہے۔ میرا مطلب ان ممبران سے ہے۔ جو ملک کو بعض سیاسی پارٹیوں پر پابندیوں کے متعلق مشرک مینڈٹ کی پیش کردہ ایک نئی قرارداد کے حامی ہیں۔ اور جنہوں نے اس موضوع پر کئی تقاریر بھی ارشاد فرمائی ہیں۔

میں کوئی سیاست دان نہیں ہوں۔ جہاں تک سیاست کا تعلق ہے۔ میں اس میں کوئی دخل دینا نہیں چاہتا۔ لیکن اس معاملہ کے اخلاقی پہلو کے متعلق میں ضرور کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ اسی قرارداد کے حامی مقررین ایک ایسا قانون منظور کرانے پر زور دے رہے ہیں جس کی رو سے ایسا سیاسی پارٹیوں پر پابندی لگائی جائے۔ جن کا تعلق ان کے خیال کے مطابق ایک خاص عقیدہ نسل یا علاقہ سے ہے۔ لیکن تقریر کے جوش میں انہوں نے اس امر کو بالکل نظر انداز کر دیا ہے۔ کہ وہ اسمبلی میں ان علاقوں کی نمائندگی کر رہے ہیں۔ جہاں کے تمام باشندے عیسائی یا مت پرست نہیں ہیں۔ بلکہ وہاں مسلمان بھی کافی تعداد میں بستے ہیں۔ اور ہو سکتا ہے کہ بعض مسلمان ایسے بھی ہوں۔ جن کے ووٹوں کا عدد سے کم وہ اس ایوان میں بیٹھے ہیں۔ جہاں اب وہ ان کے احساسات کو محجور کر رہے ہیں۔ کیا احسان نافرمانی کی یہ بدترین مثال نہ ہو گی۔

نہیں۔ الحق من دیکھتے تھے۔ یہاں تک بڑھ چکے ہیں۔ اسلام پر حملے شروع کر دیئے ہیں۔ اور اپنی طرف سے اس کو نہایت مکرہ شکل میں پیش کیا ہے۔ مجھے یقین واثق ہے کہ انہوں نے کبھی اسلام اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تعلیمات کا بروہ راست مطالعہ کرنے کی تکلیف گوارا نہیں فرمائی۔ ان کے سوا کما دار کلیتہً ان مشرکین کی تحریرات پر ہے۔ جو ہر چیز کو اپنے تصورات کی عینک سے دیکھنے کے عادی ہیں۔

کسی امر پر اعتراض کرنا اتنا برا نہیں ہے۔ جتنا اسے توڑ مروڑ کر پیش کرنا۔ جہاں دینا متداراً تنقید زیر بحث امر کے ہر پہلو کو اجاگر کر دیتی ہے۔ وہاں کسی چیز کو غیر حقیقی شکل میں پیش کرنے سے نہ صرف صداقت کے آفتاب پر خاک ٹوٹنے کے کوشش کی جاتی ہے۔ بلکہ منشا شنی جن کو جھٹکا دینے کا مکرہ فعل بھی کیا جاتا ہے۔ آئین ممبران کو اسلام کی نشرو اشاعت کو تلوار کا ہین منت سمجھتے ہیں۔ فرماتے ہیں کہ اسلام کی اشاعت اس طرح ہوگی۔ کہ ایک لاکھ میں قرآن لکھ دیا اور ایک لاکھ میں تلوار لکھیں۔ الزام تعلق بے بنیاد اور حقیقت سے کوسوں دور ہے۔ وہ اسلام سے پیغمبر خدا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے دنیا کے سامنے پیش کیا۔ وہ ہرگز اس بات کا محتاج نہیں ہے۔ کہ اسے تلوار کے زور سے پھیلا یا جاتا۔

پیغمبر اسلام نے اسلام کو پھیلانے کے لئے کبھی بھی تلوار چلانے اور جنگ کرنے کی اجازت نہیں دی۔ اس کے برعکس آپ کی ذات ہی تھی۔ جس نے دشمنان و منافقان میں یہ اعلان فرمایا۔ "لا اکر اکا فی الدین"۔ دین میں کسی قسم کا جبر

اسلام کا اسمی رواداری کی مثال یقیناً اور نہیں نہیں ملے گی۔ یہ آیات آئین ممبران کے اس عقیدہ کی بنیاد کے لئے ضرب کاری ہیں۔ کہ اسلام تبدیلہً مذاہب کے لئے جبر اور طاقت کی اجازت دیتا ہے۔



جس طرح ایک بچے کی تعلیم اللہ بے تسے شروع کی جاتی ہے۔ اسی طرح خدا تعالیٰ نے اپنے بندوں کو بھی دین کا سبق اپنے بندوں کی استعداد کے مطابق آہستہ آہستہ اور رفتہ رفتہ دیا۔ لیکن جب خدا تعالیٰ نے یہ محسوس کیا کہ وہ دنیا شغور کی آخری حد تک پہنچ چکی ہے تو اس نے اس نیت کی تکمیل کے لئے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ذریعہ آخری شریعت اور آخری کتاب نازل فرمائی۔ اب اس کتاب پر عمل کر کے ہی انسان تکمیل کی حد کو پہنچ سکتا ہے۔ عظیم ہندوستانی لیڈر کا مذہبی جی پی منہو ہونے کے باوجود اس حقیقت کا اظہار کرنے سے باز نہیں رہ سکے کہ اسلام امن و رواداری کا مذہب ہے۔ چنانچہ وہ فرماتے ہیں۔

”اے تاناک اہام میں اسلام نے دنیا کو رواداری کا سبق دیا۔ جب مذہب میں ہر طرف کھپ اندھیرا چھایا ہوا تھا۔ اس وقت افریقہ مشرق سے روشنی کی ایک کرن بھڑکی۔ اور اس نے تمام فضا کو اپنی روشنی سے منور کر دیا۔ جس وقت دنیا گمراہی اور منکالت کے لوجھ تلے سک رہی تھی۔ اسلام نے آکر اسے کرب و بلا سے نجات دی۔ اسلام بھونکا مذہب نہیں ہے۔ ہندوؤں کو چاہیے۔ کہ وہ اس کا بنظر غائر سٹار لو کریں۔ مجھے یقین ہے کہ اگر وہ ایسا کریں گے تو جس طرح میں اسلام سے محبت کرنا ہوں۔ وہ بھی کرنے لگ جائیں گے۔“

سکا مذہبی جی نے آئریسل ممبر کے اس الزام پر بھی روشنی ڈالی ہے کہ اسلام کی اشاعت ”تلوار کی برہنہ منت ہے۔ وہ کہتے ہیں۔“ میں نے پیغمبر اسلام کے صحابہ کے حالات کا مطالعہ کر لیا ہے۔ جس کے بعد میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ تلوار نہیں تھی جس نے اسلام کو اقصائے عالم میں پھیلایا۔ بلکہ یہ اسلام کی سادگی پیغمبر اسلام کا بے نظیر اخلاق۔ آپ کی ہمدردی۔ بے خوفی خدا پر کامل مہروسہ اور آپ کی تعلیم تھی جس نے لوگوں کے دلوں کو گرویدہ کر لیا اور وہ جوق در جوق اسلام میں داخل ہونے لگے۔ مسلمان جہاں بھی ان اصولوں کو اپنے ساتھ لے گئے۔ وہیں انہوں نے کامیابی حاصل کی۔“

آخر میں تمام معزز ممبران سے درخواست کروں گا کہ وہ ہر مذہب اور عقیدہ دیکھنے والے لوگوں سے انصاف کریں۔ اور کسی مذہب کے متعلق نا مناسب جملہ بات دے کر اس کے پیروؤں کے جذبات کو مجروح نہ کریں۔“ اس مضمون کو پڑھ کر ایک صاحب مسٹر جی ایم ایڈمن نے کہا کہ ایک اور اخبار ”اشٹانٹ سینٹیل“ میں ایک مضمون لکھا۔

جس میں کرم مروی عطا اللہ صاحب کلیم کے مضمون پر بعض اعتراضات کے لئے لکھے۔ کرم مروی صاحب نے اس کے جواب میں ”اشٹانٹ پائینر“ کے ۲۲ نمبر کے شمارہ میں ایک خط شائع کروایا۔ اس خط کا ترجمہ بھی درج ذیل ہے۔

”کرم ہی! آپ کے مؤثر جریدے کے شمارہ ۱۲ و ۱۳ اور ۱۴ نمبر ۱۹۵۷ء میں میرا مضمون پڑھ کر میرے ایک مہربان مسٹر جی ایم ایڈمن نے مجھے اخبار ”اشٹانٹ سینٹیل“ کے ۱۹ نمبر کے شمارہ میں مشورہ دیا ہے۔ کہ میں اپنی سرگرمیاں تبلیغی کاموں تک ہی محدود رکھوں اور انہیں ایک ایسا چھوٹا ادارہ بنانے کے لئے چھوڑ دوں۔ جہاں ہمارے فیصلوں پر مذہب کا کوئی اثر نہ ہو۔ میں مسٹر ایڈمن کے اس گرالفقد مشورہ کا شکر گزار ہوں۔ اور انہیں یقین دلاتا ہوں۔ کہ مجھے ملک کی سیاست سے کوئی واسطہ نہیں ہے۔“

یقیناً یہ کام ملک کے لوگوں کا ہے۔ کہ وہ دیکھیں کہ وہ حکومت خود اقتداری میں اپنے حقوق کا تحفظ اور اپنے مسائل کا حل بہترین طریقہ پر کس طرح کر سکتے ہیں۔ لیکن مجھے حیرت ہے کہ مسٹر ایڈمن نے میرے مضمون سے یہ نتیجہ کیسے اخذ کر لیا کہ میں نے اپنے آپ کو سیاست میں ملوث کر لیا ہے۔

جیسا کہ میں نے اپنے مضمون میں واضح کر دیا تھا۔ میں نے تصویر کے صرف اخلاق پہلو کو لیا تھا۔ اور یقیناً میرے تبلیغی ذرائع میں یہ بات داخل ہے۔ کہ اگر میں یہ دیکھوں۔ کہ کسی طبقہ کی طرف سے اسلام پر حملہ کیا جا رہا ہے۔ تو میں اس کا جواب دینا سزا بیسٹریڈمن نے آئریسل اے جی ڈونا ہیمینڈ کی تقریر میں پڑھی۔ اسی لئے انہوں نے بڑے اعتماد سے لکھا ہے۔ کہ ”اسمبلی کے کسی ممبر کی طرف سے مذہب اسلام پر کوئی حملہ نہیں کیا گیا۔“ الخ

میں مسٹر ایڈمن کی غلط فہمی دور کرنے کے لئے ہنسٹرڈ کی سرکاری رپورٹ مجھ پر ۱۱ اگست ۱۹۵۷ء کا نم ۲۶۱ سے ۲۶۲ کے ایک اقتباس درج کرتا ہوں۔ جس میں کہا گیا ہے۔ ”مسلمانوں کا یہ عقیدہ ہے۔ کہ تمام دنیا پر حکومت کرنے اور تلوار کے ذریعہ حکومت کرنے کا حق صرف انہی کو حاصل ہے۔“

کیا آئریسل ممبران مسلمانوں کی مقدس کتاب قرآن مجید سے ایک بھی اقتباس لیا دکھا سکتے ہیں۔ جس میں اس عقیدے کا ذکر ہو؟ آگے چل کر مسٹر ہیمینڈ ارشاد فرماتے ہیں۔ ”اسلامی تعلیمات میں بدترین امر یہ ہے کہ اس میں تمام غیر مسلموں کو اچھوت سمجھا جاتا ہے۔ اور ان سے ہر قسم کا برسا سوک کرنا روادار کیا

جاتا ہے۔ کیونکہ ان کے خیال کے مطابق غیر مسلموں کو اس زندگی کے بعد دوزخ نصیب ہوگی۔“

کیا میں مسٹر ایڈمن سے یہ پوچھنے کی جرأت کر سکتا ہوں۔ کہ ان الفاظ کے متعلق ان کا کیا خیال ہے؟ کیا یہ اس مذہب کے خلاف کھلم کھلا حملہ نہیں ہے۔ جس نے اپنے پیروؤں کو یہ تعلیم دی ہے۔ کہ تم دوسروں کے بچوں کو بھی برا نہ کہو۔ مبادا وہ غصہ میں آکر تمہارے خدا کو برا کہنے لگ جائیں

(قرآن مجید سورہ ۶ آیت ۹)

کیا ان الفاظ سے اس مذہب کی توہین نہیں ہوتی۔ جس کے پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان کے عیسائیوں کو عبادت کے لئے اپنی مسجد استعمال کرنے کی اجازت دے دی؟

کیا یہ اس مذہب کے متعلق غلط بیانی نہیں ہے

جس کے بانی نے اپنی زندگی کے آخری دنوں میں جب تمام عرب میں اس کی فرمائش ہوئی۔ اور اگر وہ چاہتا تو سورتے اسلام کے تمام مذاہب کو ملیا میٹ کر کے رکھ دیتا۔ اپنی تمام عیسائی رعایا کو اپنے مذہب پر عمل کرنے کی پوری آزادی دی۔ اور انہیں جو چاہے رحمت فرمایا۔ وہ دنیا کی تاریخ میں رواداری کے متعلق اپنی پہلی مثال ہے۔

میں اب بھی بڑے زور سے اس خیال پر قائم ہوں۔ کہ میں نے جانکڑ طور پر آئریسل ممبران کو متوجہ نہیں کیا۔ کہ وہ ملک کے تمام طبقات کے ساتھ پورا انصاف کریں۔ اور کسی شخص کے مذہب کے متعلق نا اعلیٰ الفاظ استعمال کر کے اس کے جذبات کو مجروح نہ کریں۔“

(ترجمہ از محمد احمد پانی پتی)

## الفضل کا شاندار خاص نمبر

- خوشنما اور رنگین فوٹو بلاک
- غیر ممالک کی مساجد کی اور تراجم قرآن کریم کی بیرون ممالک کے اکابرین کی خدمت میں پیشکش کے فوٹو
- نہایت اعلیٰ پایہ کے پراز معلومات مضامین۔
- حجم ۲۸ صفحات قیمت صرف چار آنے
- آج ہی زائد مطلوبہ کاپیوں کا آرڈر ارسال فرمائیں
- (ڈیجیٹل الفضل)

## الفضل کے خریداروں کے لئے اطلاع

حلب سالانہ کے ایام میں حسب معمول الفضل کا دفتر حلب گماہ کے قریب ایک نیمہ میں قائم ہوگا۔ احباب اپنی قیمت کی ادائیگی اور دیگر معلومات کے لئے تقریروں کے پروگرام کے علاوہ اوقات میں اس سکرٹریٹ لائیں۔ (ڈیجیٹل الفضل)

## اعلان دار القضا و ربوہ

پنڈت محمد عبداللہ صاحب حلوانی حال ربوہ نے بشارت احمد صاحب بھٹی ولد مولوی فضل دین صاحب مبلغ دکن حیدرآباد سے مبلغ ۳۱/۱۵/۹۷ دیئے تقابلاً حساب دکان۔ خود دلانے کے ذریعہ دی ہے۔ چونکہ بشارت احمد صاحب کو معمولی طریق سے اطلاع نہیں دی جا سکی۔ اس لئے بشارت احمد صاحب پندرہ یوم تک اس کا جواب دفتر ہند میں بھیج دیں۔ اور تاریخ ۱۶ جولائی ۱۹۷۷ء بوقت دو بجے بعد چھپیر پیری کے لئے پہنچ جائیں۔ ناظم دار القضا سکر لائیں

## ولادت

(۱) مجھے اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے (۲) کا عطا فرمایا ہے۔ احباب دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ تو مولود کو عمر دلا کر دے۔ اور خادم دین بنائے۔ خاک ر نصیر احمد قادیان صاحب کے پوسے والا۔ (۲) مجھے اللہ تعالیٰ نے اپنی رحمت سے عطا فرمائی۔ احباب دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ عمر دلا کر دے اور نیک سیرت بنائے۔ قاضی محمد نصیر الدین سکر اور مولانا

## دعائے مغفرت

چودھری عبدالرحمن صاحب سابق مندر دار قادیان ۳۱ بروز اتوار نسیم آباد اسٹیٹ ضلع کھنٹر پارک سندھ میں وفات پا گئے ہیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ احباب ان کی مغفرت کے لئے دعا فرمائیں۔ بجز قادیان کے قادیانی باشندوں میں سے تھے (خواجہ رحمت دفتر الفضل لاہور)

زاد حار عشق - مردانہ طاقت کی خاص دوا - قیمت کورس ایک ماہ ۱۵ روپے، دواخانہ نور الدین - جو دھال بلڈنگ لاہور







# ارضی بوبہ کی خرید کے لئے سہولتوں کا اعلان

## مرکز سلسلہ میں مکانات بنانے کے خواہشمند دوستوں کو سہولتیں

حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بکثرت یہ الہام ہوا وسع مکانک - وسع مکانک - وسع مکانک یعنی اپنے مکاتوں کو بڑھاؤ اور انہیں ترقی دو۔ یہ الہام حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لئے ہی نہیں بلکہ اس الہام میں جماعت بھی مخاطب تھی۔ اور اسے بتایا گیا تھا کہ یاد رکھو اگر تم دشمنوں کے حملوں اور ان کی شرارتوں اور ایذا رسانیوں سے محفوظ رہنا چاہتے ہو۔ تو اس کا ایک ہی علاج ہے۔ اور وہ یہ کہ مرکز سلسلہ میں مکانات بناتے چلے جاؤ۔ یہ وسع مکانک کا متواتر الہام درحقیقت آئندہ زمانہ کے متعلق ایک پیشگوئی تھی۔ اور اس میں یہ بتایا گیا تھا۔ کہ جب کبھی احمدیوں کو مشکل پیش آئیگی۔ اور وہ خدا تعالیٰ کے حضور اس التجا کے ساتھ جھکیں گے۔ کہ الہی ہم کیا کریں تو ہماری طرف سے تمہیں کہا جائیگا کہ وسع مکانک اپنے مکاتوں کو وسیع کر لو۔ اور زیادہ مرکز کو مضبوط کر لو۔ اس پیشگوئی کو پورا کرنا اب آپ لوگوں کا کام ہے۔ (ارشاد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام فی ۲۳ مئی ۱۹۶۶ء)

جو دوست ابھی تک مرکز سلسلہ میں مکان تعمیر کرنے کی غرض سے زمین نہیں خرید سکے۔ ان کے لئے دفتر نے آئندہ حرب ذیل سہولتیں کر دی ہیں اجاب کو چاہیے کہ ان سے فائدہ اٹھائیں۔

(۱) محلہ دارالفضل (ط) اور محلہ دارالین (الف) میں آئندہ زمین اقساط پر مل سکے گی کل قیمت پچیس ماہوار اقساط میں واجب الادا ہوگی محلہ دارالفضل میں قیمت ایک ہزار روپیہ کمال اور محلہ دارالین میں ۷۵۰ روپے کمال ہے۔ اور اس میں بھی ۱۲½ فیصدی *Rebate* دیا جاتا منظور کیا جاتا ہے۔ لیکن جو دوست نقد بیحیثت ادا کر دیں گے انہیں ۲۵ فیصدی *Rebate* دیا جائے گا۔

(۲) باقی محلوں کی کل قیمت ایک سال میں ماہوار اقساط میں ادا کی جاسکتی ہے۔ نقد بیحیثت ادا کرنے والے دوست کو ۱۲½ فیصدی *Rebate* دی جائے گی۔ زمین کی قیمت محلہ دارالرحمت ضمیمہ میں پندرہ صد روپیہ کمال اور محلہ دارالنصر (ج) اور محلہ باب الاواب (د) میں ۷۵۰ روپے فی کمال ہے۔

(۳) دوستوں کو اختیار ہوگا کہ سودا کرنے سے قبل قطعہ دیکھ کر پتہ کر لیں لیکن زیر وین کیلئے ضروری ہوگا کہ کم از کم دس فیصدی قیمت کا پیشگی دیں۔

(۴) مقررہ اقساط ادا نہ کرنے کی صورت میں ۲۵ فیصدی ادا شدہ روپیہ کا ضبط کر کے باقی واپس کر دیا جائیگا۔ اور زمین ضبط کر لی جائے گی۔

(۵) کوٹے والے قطعہ کی قیمت ۲۵ فیصدی ڈاؤن پیمنٹ ہوگی۔

نوٹ۔ محلہ دارالفضل میں رقبہ فی پلاٹ چار کمال ہے۔ اور باقی محلہ جات میں دس مرلہ یا کمال کے پلاٹ ہیں۔

خاکسار۔ سسرٹری کمیٹی اہمادی بوبہ



